

doi:10.11835/j.issn.1005-2909.2016.02.006

# 新时期城乡规划专业特色应用型人才培养的途径

张洪波,姜云,王宝君,庞博

(黑龙江科技大学建筑工程学院,黑龙江 哈尔滨 150022)

**摘要:**“十三五”时期,中国将进入新一轮发展的重要战略机遇期,城乡规划作为新型城镇化建设的依据和蓝图,其规划教育的地位和作用愈发重要。新时期,城乡规划教育首先要找准存在的关键问题,并通过构建完善的专业知识体系,拓宽特色应用型人才培养的途径,建立科教协同培养的联合教学模式,以适应当前和未来城乡规划行业对人才的需求。

**关键词:**城乡规划教育;特色应用型人才;科教协同培养模式

**中图分类号:**C961; TU98      **文献标志码:**A      **文章编号:**1005-2909(2016)02-0025-03

中国城乡规划专业从开办初期到目前的快速发展,已经走过了半个多世纪,但面对中国经济社会转型和“十三五”发展要求,突破当前规划教育注重技术、职业观薄弱、缺乏责任感,解决复杂问题的逻辑思维欠缺等问题已成为教学改革的关键,因此,培养适应社会和行业多元化发展需要的人才,成为今后一段时期城乡规划教育面临的挑战和机遇。

## 一、中国城乡规划教育存在的关键问题及其原因

### (一)随时代发展城乡规划专业服务职能发生转变

城乡规划专业从50年代初期开设至今<sup>[1]</sup>,经历了计划经济和市场经济两个重要转变时期。国家发展模式和政府职能也由经济型政府向服务型政府转变,因而城乡规划专业立足点也由经济发展的技术工具转变为突出公共政策、资源配置和公共服务。城乡规划的作用更多地是对资源环境问题、社会公平问题、基础公共设施问题给予关注,同时,在规划总体思路上要注重提速经济增长,推动整个社会经济环境协调发展。

### (二)城乡专业人才的综合素质面临社会快速发展的挑战

全国开设城乡规划专业的院校和通过本科专业评估的学校不断增多,在校学生数量也相应增加,但从用人单位反馈信息来看,毕业生在动手能力、沟通技巧、团队意识和价值观等方面的综合素质亟待提高。这其中的原因,首先源于城市快速发展带来的挑战。中国城镇化经过30多年的快速发展,产生了一些不可回避的问题,如“大城市病”、城市交通与环境问题,而逐渐发展成熟的规划

---

收稿日期:2015-10-12

基金项目:黑龙江省教育科学规划课题重点课题(GJB1214033)

作者简介:张洪波(1978-),男,黑龙江科技大学副教授,博士,主要从事城乡规划与设计研究,(E-mail)

zhanghongbo11@163.com。

教育专业在5年的规划教学中,难以应对现实社会在社会学、生态学和经济学等方面对规划人才提出的要求。其次,随着时代的进步和社会需求变化,规划学科自身发展缓慢,需要重新审视规划教育的走向,规划学科需要从总体建构本科教育、研究生教育和继续教育全过程教育体系和知识结构,以适应社会发展需要。同时,应鼓励规划教育多元化发展,加大研究型人才培养,继续扩大特色应用型规划人才的培养力度,以解决中西部规划人才不足的问题。

## 二、专业教育的知识体系缺乏,不能适应城乡规划转型发展需求

当前,全球经济一体化、教育通识化,对于规划专业教育的冲击和影响较大。同时,由于规划学科特色模糊、理论创新偏少、师资力量薄弱、教师背景单一,导致规划专业知识体系不完善,面临着核心理论空心化,理论创新惰性化和研究阵地孤立化三大危机<sup>[2]</sup>。面对中国30多年城镇化热潮后遗留的复杂城市问题,社会需要更能适应时代发展的专业复合型人才,这对现行的规划教育提出了严峻的挑战。

当前,中国正处于加快新型城镇化建设的关键时期,规划工作要审慎改革开放以来城市发展存在的问题,以及城镇扩张对生态和气候环境的影响。这就要求在规划教育阶段要培养学生正确的规划价值观和职业道德观。虽然全国城乡规划专业指导委员会对大学城市规划专业的设置条件、培养目标、教学内容、课程体系等作出了明确的规定,增加了城市社会学、城市生态学和经济学等方面的教学内容,但现行规划教育仍然是以规划设计系列课程为主体,其他规划知识以嵌入式教学为主,对于学生的综合素质和特色能力培养还不能完全符合社会对规划教育的需求。学生普遍在经济社会和公共政策等方面的知识和能力偏弱,在工程技术运用方面仅仅是简

单的分析空间背后存在的问题,缺乏对物质空间环境的科学性分析。

由此可见,城乡规划教育的知识体系还不能适应规划师职业转型发展的要求,还需要在理论知识体系、实践能力培养以及价值观与责任感等方面加强。同时,现行城乡规划教育内容缺乏从学位教育到职业发展一体化的知识体系和相应引导。目前,除通过城乡规划专业评估的院校外,大多数院校城乡规划专业教学依据《高等学校城乡规划本科指导性专业规范(2013年版)》,坚守本科教育的质量底线,并执行以技术为核心的传统式规划教育模式,其结果忽视了规划师职业要求,缺乏对学生社会价值观和综合解决复杂问题的逻辑体系的培养。

## 三、城乡规划专业特色应用型人才培养的途径

### (一)客观评价人才需求,走特色化教育路径

目前,开设城乡规划专业的院校和学生数量增长迅猛,但教学质量提升缓慢,且呈现出教育模式趋同化现象,特色不鲜明。从城乡规划教育背景和发展趋势来看,专业办学要突出特色化、国际化,培养符合社会发展需求的人才已成为专业改革的关键,如表1。城乡规划是一个系统工程,面对不同的自然、历史和地理环境的城市,不同地区有着不同的人才需求,对于人才需求的定位差异也很大,因此规划专业人才培养应有特色化发展路径,注重学生的“专才”教育。这就要求规划院校按照专业委员会指导意见,在满足规划专业核心课程要求的前提下,客观评价地域人才需求,发挥学校地域办学优势和人才培养特色。从英美规划教育实践和中国地域差异及办学背景来看,各院校可以结合地域优势、社会需求和学生兴趣,打造规划专才,如城市设计、生态规划、交通规划、规划管理等。

表1 城乡规划教育背景及发展趋势

	当前城乡规划教育存在的主要问题	城乡规划教育改革与发展趋势
教育背景	以建筑学教育背景为主体	非建筑学学科背景不断增加,包括地理、社会、农林、测绘、公共政策等
专业办学特色	城乡规划教育模式趋同,缺乏学科特色和人才培养特色	推动教学资源共享、校企合作、科教协同,加强信息交流机制,实现理论与实践融贯教学
学生个性培养	学生对城乡专业认同感偏低 <sup>[3]</sup> ,缺乏专业特色教育	鼓励学生多元化教育,尊重个人选题,提倡多样化的研究方向
规划院校与地域发展关系	与地域行业发展联系偏少,校企教学合作模式单一	形成鲜明教学特色,促进产学研一体化
规划教育国际化和全球化发展	不断引入国外经典理论,但未有效与国情有效结合,缺乏国际化视野的教学研究	拓宽国际化教学视野,创造条件,形成“引进来、走出去”的教学模式

### (二)建立科教协同培养的联合教学模式

城乡规划是一门应用性、实践性和社会性较强的专业,城乡规划教育应充分反映规划研究与实践

领域对应用型人才知识储备和综合素质的要求。基于项目科研与教学一体的协同教学模式更有利于从问题导向入手,构建多学科协同学习课程,提高学生

综合素质和沟通能力。

### 1. 问题导向

城乡规划作为问题导向的制度性产物,是实践性非常强的学科,唯有提高教学质量,建构科研实践与教学一体化的教学模式才符合新常态下社会发展的实践。这种教学模式最主要是把城乡实践的实际问题作为选题,让学生带着实践问题进行学习,开展现状调查,明确问题,提出解决方案<sup>[4]</sup>,并汇报。该教学模式将学生课题学习与实践环节有效结合,用问题作驱动,刺激引导学生尝试自主学习,增强社会实践能力。在具体的教学环节中,引入导修制度<sup>[5]</sup>,建立高校与业界专家的联合教学模式,即引入有丰富经验的职业规划师和管理者承担相应课程教学,从实践一线引入问题,培养学生解决实践问题的能力和思维。

### 2. 构建多学科协同的课程体系

随着中国城镇化的不断推进,城市问题也越来越复杂。从经济发展来看,城镇的日常生活已经深度融入全球发展之中,然而城乡规划实践和教育却缺少相应的准备,单一规划学科的知识体系更是难以应对复杂的城镇问题和矛盾。多学科协同教学模式有利于拓宽知识面,丰富信息渠道,提供多层次、多学科协同的实践平台<sup>[6]</sup>。构建理论学习与实践结合的一体化教学体系,有利于激发学生学习的积极性,提高整合、协调问题的能力,为学生提供更多参与实践的机会。

### (三) 增加以创新、价值判断分析和解决复杂问题为主的思维训练

当前,城乡规划面临新形势,新挑战和新机遇,包括政策、制度、技术和教育等多重问题。城乡规划问题正逐步朝着技术更加复杂、问题纵深化、需要多学科协同的方向发展,因此规划教育更应该较早介入“趋势性变革”,具体在教育改革方面应强化复合型规划人才培养,以适应快速发展的时代需求。

城乡整体环境正面临资源与环境、政策与制度、技术与价值观等多元化问题。规划教育在课程体系

建设中需要增加以技术创新为主导的绿色低碳、生态与节能方面的内容;在政策与制度方面更要在社会学、规划政治学、经济学等课程中增加国家“十三五”期间城乡重点改革的方向和内容,熟悉国家对城乡发展和建设等方面决策和战略;在规划师职业价值观和工作职责方面,需要培养学生城乡整体发展意识观,并立足城市是市民生活家园的人文思想,注重市场资源调配平台的建设,保护资源生态环境,统筹协调多元化矛盾,实现城乡规划复合型人才培养的宗旨。

### 四、结语

根据国家统计局数据统计,2014年中国城镇化已经达到54.77%,真正进入了城市时代。国家整体经济发展形势已经由经济高速增长转向中高速增长,经济结构不断优化升级,创新成为驱动发展的最大动力。为此,城乡规划专业教育也面临教育体系内部改革和规划行业变革的双重忧患。在新时期,培养能适应社会发展和时代变革的复合应用型规划人才,是实现城乡创新发展和资源调配的关键。规划教育需要重新认识城市,重新定位规划。专业教育要从适应新常态下行业发展需求出发,构建适应城乡发展和行业转型的知识体系,并探索适应复杂社会形势的特色应用型人才培养途径。

### 参考文献:

- [1] 石楠,唐子来等. 规划教育——从学位教育到职业发展[J]. 城市规划,2015,39(1):95-97.
- [2] 吴志强,于泓. 城市规划学科的发展方向[J]. 城市规划学刊,2005,160(6):2-10.
- [3] 周江评,邱少俊. 近年来我国城市规划教育的发展和不足[J]. 城市规划学刊,2008,176(4):112-116.
- [4] 吕萍,慕芬芳. 基于项目的多课程协同教学理念和实践[J]. 高等工程教育研究,2012(4):171-175.
- [5] 殷洁,罗小龙. 构建面向实践的城乡规划教学科研体系[J]. 规划师,2012,28(6):17-19.
- [6] 姜云,张洪波,等. 城乡规划特色应用型人才专业实践能力培养研究[J]. 高等建筑教育,2014,23(3):13-15.

## Training characteristic application-oriented talents of urban and rural planning specialty in the new age

ZHANG Hongbo, JIANG Yun, WANG Baojun, PANG Bo

(School of Architectural Engineering, Heilongjiang University of Science & Technology, Harbin 150022, P.R. China)

**Abstract:** In the Thirteenth Five period, there is a new round of important strategic opportunities in China. As the basis and blueprints of new urbanization, urban and rural planning education has a very important position. The urban and rural planning education must identify key issues in the new age, build a systematic professional knowledge, widen training ways for characteristic application-oriented talents, and establish a science and education collaborative teaching model to adapt to the demand of urban and rural planning talents in the current and coming period.

**Keywords:** urban and rural planning education; characteristic application-oriented talent; science and education collaborative teaching model

(编辑 梁远华)